

# 凝聚发展合力 推进金融高质量发展

## 厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨 2025 年第一期“同心讲坛”专题讲座

为深入学习习近平总书记关于金融工作的重要论述,教育引导全市统一战线深化对金融工作本质规律和发展道路的认识,为推进金融高质量发展、加快建设金融强国贡献更大统战力量,3月25日,厦门市委统战部举办部理论学习中心组学习(扩大)会暨2025年第一期“同心讲坛”专题讲座,邀请厦门市金融办副主任连任任授课。市委统战部部务会成员、二级巡视员陈善志主持会议,市委统战部副部长缪金坤、市委统战部驻部纪检监察组组长康儒才出席会议。

连任以《走中国特色金融发展之路,推动厦门金融高质量发展》为题,围绕 DeepSeek 对金融科技的影响、当前中国



金融领域矛盾和问题、央地金融监管的调整和变化、厦门地方金融高质量发展等方面,紧密结合统战实际向大家讲授金融知识,帮助大家深入学习领会习近平总书记关于金融工作的重要论述,在推动厦门金融高质量发展中贡献统战

力量。会议强调,金融是国家核心竞争力。一方面,金融作为现代经济的核心,关系中国式现代化建设全局,影响统一战线工作开展的基础环境;另一方面,统一战线工作通过凝聚金融领域的各方力量,引导从

业者在思想和行动上同党中央保持高度一致,为金融高质量发展筑牢政治根基。近年来,中国金融事业蓬勃发展,众多新兴金融业态的从业者也已成为新的社会阶层代表人士,成为统战力量的一部分。发挥统一战线服务金融高

质量发展作用,必须深入学习领会习近平总书记关于金融工作的一系列新思想、新观点、新论断,增进对金融发展规律的洞察力,从而更好地引导金融领域统战成员贯彻落实党中央对金融工作的战略部署和政治要求,同心协力筑牢金融稳定发展体系。

会后,现场参会人员就授课内容和金融相关话题踊跃提问,连任运用专业知识给予解答。

市委统战部理论学习中心组成员及各民主党派市委、统战系统各单位、市外办、市台办、部机关各处室 100 余人参加会议。

(黄佳畅 丁鑫) 扫码看视频

## 山东省委统战部来厦考察交流侨务工作

3月25日,山东省委统战部副部长、省侨办主任冯尚伟率团来厦考察交流侨务工作。厦门市委统战部部务会成员、二级巡视员陈善志与客人座谈交流。

陈善志向客人简要介绍了厦门市侨情及侨务工作开展情

况。冯尚伟表示此次到访厦门,通过实地参访进一步感受到“嘉庚精神”的实质和内涵,赞赏厦门市为侨资企业发展营造的良好营商环境,希望两地统战侨务部门加强互动交流,共同做好新时代侨务工作。

在厦期间,考察团一行参观了陈嘉庚纪念馆、集美鳌园和陈嘉庚故居,实地考察了厦门荣幸信息科技有限公司、国投智能信息股份有限公司等在厦企业,并到鹭风报社开展座谈交流。(厦同心)

## 厦门市新侨人才联谊会搭建人才“回乡”桥梁

近日,厦门市新侨人才联谊会在海外华侨华人社团厦门联络总部召开 2025 年工作会议。厦门市侨联副主席杜瑞田出席,市新侨人才联谊会执行会长程璇、秘书长费雯媛等参加会议。

会议全面回顾了 2024 年新侨人才联谊会在招才引智、创新创业、文化交流等领域的工作情

况和成效,深入讨论并谋划了 2025 年新侨人才联谊会的工作计划与重点方向,明确工作任务和责任分工。

与会人员一致认为,今后新侨人才联谊会工作将继续以侨为本,围绕招才引智和厦门市人才服务月主题策划更具吸引力的交流活动,进一步提升服务质量,为高层次新侨人才“回乡”

“出海”搭建桥梁。杜瑞田希望新侨人才联谊会下一步要把服务中心大局与服务新侨人才结合起来,把做好在厦新侨人才工作与做好海外新华侨华人、留学生工作结合起来,进一步提升新侨人才在社会各界的影响力,为厦门加快发展新质生产力,实现高质量发展贡献新侨力量。(兰云丝)

## 海外陈嘉庚后裔组团在线学汉语

### “南侨薪火”(第二期)陈嘉庚后裔汉语言文化学习项目启动

3月21日,“嘉庚心·中华情”——“南侨薪火”(第二期)陈嘉庚后裔汉语言文化学习项目正式启动。10 余名来自新加坡、美国、加拿大的陈嘉庚先生家族第三代至第五代后裔在线同步开课。

学习班延续首期学制,每周安排课程 2 次,学期 1.5 年,学员人数根据实际需求可适当增加,由华侨大学华文学院指派优秀教师任课,课程包括汉语语言技能训练、中华文化两大类,并根据学员中文水平,分设初级、中级班。初级班侧重汉语学习,将辅导学员迅速掌握汉语听说读写技能,认知汉字背后的文化内涵;中级班侧重文化学习,将全面反映中国当

代地理、风俗、人文情况,讲授闽南地方文化、华侨华人简史、嘉庚精神等内容。今年,应学员要求,特新增“定制化学习班”1 个,教授商务汉语口语,针对公共演讲、会议发言、商务交流等场景开展专项训练,为陈嘉庚后裔到中国投资兴业、交流合作奠定语言基础。

2021 年,陈嘉庚先生曾孙陈铭有感于中文水平有限,在华开展商业活动时,语言沟通存在一定障碍,遂提出学习汉语言文化想法,华侨大学华文学院积极响应,通过网络对其开展“一对一”汉语辅导学习。2023 年,集美学校委员会组织陈嘉庚先生后裔参访团赴北京、陕西参访,期间,了解到许

多陈嘉庚后裔具有学习中文和中华文化的意向和需求,在陈铭等后裔的建议和华侨大学华文学院的支持参与下,“南侨薪火”项目逐渐成型。

2024 年,在陈嘉庚先生诞辰 150 周年之际,厦门市侨办、集美学校委员会和华侨大学华文学院共同发起“南侨薪火”汉语言文化学习项目。一年来,参学陈嘉庚后裔中文水平显著提高,对中华文化的认同感、归属感进一步增强。今年,学员学习热情持续高涨,报名者年龄跨度从 19 岁到 67 岁,职业包括电气工程师、企业家、医生、学生等。大家表示,将珍惜机会、用心学习,努力当好中华文化的学习者、继承者、传播者。(潘荫庭)

## 四川广元市委统战部来厦考察交流侨文化传承保护工作

3月26日,四川广元市委常委、统战部部长陈正永率团来厦考察交流侨文化传承保护工作。厦门市委统战部副部长缪金坤、市侨联副主席杜瑞田与客人座谈交流。

缪金坤向客人简要介绍厦门市情及侨务工作开展情况。陈正永表示此次到访厦门,通过实地参访进一步感受到鼓浪屿世

界文化遗产的魅力和浓厚侨乡文化底蕴,赞赏厦门市在侨文化传承保护利用方面取得的成绩,希望两地统战侨务部门加强交流,互学互鉴,共同做好新时代侨务工作。

在厦期间,考察团一行参观了鼓浪屿历史文化展厅、鼓浪屿华侨文化展馆,并与鼓浪屿侨联有关负责同志座谈交流。

## 香港特别行政区驻福建联络处到访华侨大学

3月21日,华侨大学副校长王秀勇会见来访的香港特别行政区驻福建联络处主任郑震生一行。

王秀勇简要介绍了学校办学情况,并表示,华侨大学是招收香港学生最多的内地高校之一,与香港多部门合作开展港生招聘宣传,推进港生就业,并与香港科技大学等高校开展多领域合作。希望香港特区驻福建联络处继续支持华大港生培养及推动双方

教育合作。

郑震生感谢华侨大学对香港学生的培养,他表示,深化闽港交流合作对促进闽港两地协同发展具有重要意义。香港特区驻福建联络处将积极搭建合作桥梁,促进闽港青年交流,协助华侨大学推进与香港高校开展多层次的交流合作。

香港特区驻福建联络处副主任翁志强,华侨大学港澳台侨事务办公室、学生处相关负责人参加会见。(洪玮 杨欣)

## 中泰金禧嘉年华厦门启幕

据厦门日报报道 3 月 27 日晚,以一场华丽炫目的文艺展演作为序幕,“中泰金禧嘉年华”系列活动正式在集美启动。活动包含中泰文艺展演、中泰风情商品市集、中泰经贸对接会等三大主题活动,将持续至 4 月。

今年是中泰建交 50 周年暨“中泰友谊金色 50 年”。集美区作为著名侨乡、嘉庚故里,与

东盟各国尤其是泰国“情缘深厚”。依托侨胞多、校友多的优势,近年来集美区积极融入厦门新发展格局节点城市建设,努力打造独具“嘉庚”特色的国际化支点城区,目前已建立覆盖全球六大洲 16 个国家的出海版图与 200 多家组织机构的国际合作资源,努力搭建服务中国企业“出海”的“桥头堡”。

(应洁 林岚)

## 马来西亚大智慧基金会捐资助力厦大发展

近日,马来西亚大智慧基金会向厦门大学捐赠签约仪式在厦大翔安校区坤奎楼举行。马来西亚大智慧教育基金会主席王培坤,厦门大学党委常委、副校长、教育发展基金会副理事长邱伟杰等出席活动。

邱伟杰代表学校感谢马来西亚大智慧教育基金会的善举,他

表示,厦门大学是中国最早开展国际中文教育的机构之一,也是中国对外合作最为活跃的高校之一,形成了“侨、台、特、海”特色和“海峡、海丝、海洋”优势,吸引了一大批国际学生到厦门大学学习,促进世界不同文化的交流,提升中华文化的国际影响力。厦大

大学将不负所托,妥善用好善款,将其转化为办学的实际成效,为马来西亚的华文教育培养更多优秀人才,促进中华文化的海外传播和华文教育的不断传承发展。

王培坤在致辞中表示,厦门大学校长陈嘉庚先生倾资兴学的崇高精神影响了许多东南亚地区

的华人,厦门大学在侨生教育领域有着良好的传统。他希望以此捐赠为契机,推动更多有志之士参与并支持教育事业,形成良性循环,让更多人受益,确保马来西亚华文教育蓬勃发展。

据悉,为了让这份善举充分发挥作用,厦门大学国际中文教育学

院专门打造了“华文教师提升计划”,在课程、师资和教室等方面做了充分准备,精心打造前沿且实用的课程体系,设计丰富的文化体验和实践活动,从语言技能提升到文化深度挖掘,力图全方位为华文教师培养筑牢根基。

(厦门大学国际中文教育学院)